

章太炎與蘇曼殊

•燕舊•

頃者消息傳來，革命黨先進人物章太炎（炳麟）先生，已於前日晨間逝世。於過去為史上，實具有偉大功績也。有稔知章之平生者，謂章中華民族革命運動甚烈，致引起北方虜廷之不滿，圖形糾拿、訪舉頗嚴。時章為保全生命起見，不得不乘桴渡海，遁至扶桑三島避之，章逃抵日本後，雖仍為革命効力，惟個人之生活，則無任清苦，當時引為經濟上援助者，厥唯少數旅日華僑，惟章等係政治犯，行止動作，在受人監視，絕鮮自由可言。因之困窘鄉、衣食生計，到處發生問題，斯際適值中國近代著名佛子曼殊上人，亦以訪親遊日，二人聞名，一見相契，章于國學文史、夙具根柢，日覩曼殊好學，知係可造之材，因翠畢生心得，悉以授諸曼殊，嗣後曼殊之在文學上、性靈上、佛經上，得臻成功，未始匪章氏陶化之力，致譽殊與今日當國華彥及兩社諸子，訂有交誼，亦出於章氏所吸引云。

•世界報•

戒烟醫院花絮

•獨脚•

上海市內，自客歲秋際，實施禁煙政策以來，市府公安局禁烟督察處、泰同衛生局當道聯合設立市民戒烟醫院，專為民衆之滯渴黑海者，免費服務，凡烟民之自動投戒者，由院方為義務從事，絕不取絲毫費用也，此項戒烟

醫院，目下共有兩處，一曰滬南，一曰滬北，兩處皆為惠澤阿鄉桑梓上，上海醫院餘屋為之，滬南係假座南市多家路院，專為民衆之滯渴黑海者，免費服務，凡烟民之自動投戒者，由院

方措置，純屬義務性質，蓋為惠澤阿鄉桑梓之貧病而立也，惟該院

自年前，經天王氏，負責接辦後，院中職員醫士，皆為其賓客人物，自是院務日益漸收，降低，直至今日，在私人壟斷之下，院政遂愈復腐敗不堪，過問，依該院規律，唯

有冰瓜，亦味同嚼蠅矣，復自家聞，恢復至窮忙之境，欲求其富而不忙者，卒不可得，則母

然無大菜可吃，然麵包問題，終可以解決也，

翁文淵先生之祖父，其封翁，係常熟巨商之一，創大豐綢緞局發迹者，封翁辦事毅

而待人以誠，向例商肆規則，於歲尾年頭，必有接財神拜財神之舉，遇日，肆中自主人

必有接財神拜財神之舉，遇日，肆中自主人

必有接財神拜財神之舉，遇日，肆中自主人